Liebe Schüler/-innen!

Wir werden das Thema Radioaktivität mit Hilfe von PC´s und dem Internet behandeln! Ihr benötigt zudem auch euer Schulbuch (S. 9-11), euer PSE sowie die Kopie „Der Höllenfürst: Plutonium“ aus dem Buch „Sonne, Sex und Schokolade“.

Ihr habt die kommenden drei Unterrichtsstunden zur Bearbeitung des Themas Zeit. Bildet hierfür 

Zweiergruppen!
Arbeitsauftrag:
1. Lest zu Beginn „Der Höllenfürst: Plutonium“.

2. Beantwortet dann die im Formular gestellten Fragen! Das Formular findet ihr im Attachment der E-Mail zum Downloaden.
Ihr werdet zur Beantwortung der Fragen auch euer Buch bzw. das Internet benötigen. Einiges zur Radioaktivität findet Ihr unter der Website http://www.unki.de/schulcd/physik/atom.htm#22
Für manche Fragen müsst Ihr zudem eine Internetsuche z.B. über Google machen. Tragt zumindest drei geeignete Links in die Linkliste im Formular ein (Zu jedem URL Datumsangaben, AutorIn und Titel sowie einen Kommentar nicht vergessen!).

3. Schickt mir bitte das ausgefüllte Formular (2-3 A4-Seiten) via E-Mail!

Beurteilt werden die Antworten auf die Fragestellungen sowie die Linkliste und die Teamarbeit. Antworten dürfen nicht 1:1 aus dem Internet kopiert werden (Copyright!). Formuliert die Antworten mit eigenen Worten; achtet darauf kurz und prägnant zu bleiben! Eine Nachbesprechung wird folgen!

Ihr könnt mit den anderen Gruppen über E-Mail oder Schulchat in Verbindung treten. Die Weitergabe von ausgearbeiteten Antworten ist dabei aber nicht gestattet! Ich stehe für Fragen – auch über E-Mail – gerne zur Verfügung!!
Viel Erfolg!

Mag. Barbara Frühwirth
