




WASSER
Wasser ist eine chemische Verbindung, bestehend aus zwei Atomen Wasserstoff und einem Atom Sauerstoff. Seine Summenformel lautet H  O. Wasser lässt sich chemisch in seine Bestandteile zerlegen ( Elektrolyse von Wasser, siehe Labor).

Wasser unterliegt dem Lebensmittelgesetz. Es gibt verschiedene Wasserarten: Leitungswasser, Mineralwasser, destilliertes Wasser u.s.w.

70% der Erdoberfläche besteht aus Wasser, davon sind 97% Meerwasser und nur 3% Süßwasser (dazu gehören: Seen, Flüsse, Gletscher =Oberflächenwasser und das Grundwasser).

Die Oberflächengewässer lassen sich in vier verschiedenen Gewässergüteklassen einteilen, die man in unterschiedlichen Farben (blau, grün, gelb, rot)  darstellt.

Folgende anthropogene Schadstoffe können im Wasser vorkommen:

Phosphate aus der Waschmittelindustrie

Nitrate aus der Landwirtschaft (Überdüngung)

Mineralölprodukte z.B. durch Tankwagenunfälle

Schwermetalle z.B. durch Altbatterien

Insektizide aus der Landwirtschaft

Wasser unterliegt einem Kreislauf in der Natur. Es ist ein unersetzlicher, lebensnotwendiger Rohstoff. Wir sollten weltweit sehr sorgfältig damit umgehen.






LUFT
Luft ist ein Gemenge (Stoffgemisch).Die Hauptbestandteile sind Stichstoffgas (78%), Sauerstoffgas (21%), Kohlendioxidgas und Edelgase.

Luft lässt sich physikalisch in ihre Bestandteile zerlegen.  

Der Sauerstoff der Luft ermöglicht „unser Leben“, er unterliegt einem Kreislauf in der Natur ( Atmung von Mensch und Tier bzw. Fotosynthese der Pflanzen).

Die Luftverunreinigung stellt ein großes Umweltproblem dar. 

Als Emission bezeichnet man Schadstoffe, die aus z.B. Schornsteinen entweichen. 

Als Transmission bezeichnet man die Verteilung in der Luft durch Wind und Wetter. Als Immission bezeichnet man die Einwirkung dann auf ein bestimmtes Gebiet. 

Folgende Luftschadstoffe sind besonders gesundheitsschädlich:

Stickstoffoxide, Schwefeldioxid, Kohlenmonoxid, Kohlenwasserstoffe und Ozon.

Sie bilden dann zum Teil mit dem Niederschlag den sogenannten „sauren Regen“.

Zur Vermeidung von Luftschadstoffen dienen z.B. Abgaskatalysatoren.    
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